РІЗНОМАНІТНІСТЬ КЛІТИН ОРГАНІЗМУ ЛЮДИНИ
МЕТА: розглянути та засвоїти особливості організації клітини людського організму, будову і функції всіх її органел і складових, узагальнити відомості про різноманітність клітин людського організму; розвивати образне і логічне мислення, уміння висловлювати думки, зв’язне мовлення, пам’ять, увагу; виховувати ввічливість, тактовність, доброзичливість.

ТИП УРОКУ: комбінований.

ОБЛАДНАННЯ: підручник, додаткові джерела інформації.

ХІД УРОКУ

І. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ ЕТАП
ІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ
Прийом «Відкритий мікрофон»
Здоров’я – це найбільша людська цінність, яку багато людей починають цінувати і берегти, утративши значну частину цього скарбу, даного нам природою. Чи погоджуєтесь ви з цією думкою? Відповідь обґрунтуйте.

Пригадайте, що таке дифузія. Які особливості будови клітин рослин, грибів і тварин? Які ви знаєте тканини тварин?
У чому суть понять молекулярний, клітинний, тканинний, організмовий рівні організації?
ІІІ. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ 
Прийом «Цікавий факт»
Цікаві факти про найменшу структурну одиницю людського організму – клітину.

1. За все життя жіночий організм відтворює 7 мільйонів жіночих статевих клітин – яйцеклітин.

2. Нервова вив тема людини містить приблизно 10 мільярдів нейронів і приблизно в сім разів більше «обслуговуючих» клітин – опорних і живильних.

3. Найдрібніші клітини в організмі чоловіків – чоловічі статеві клітини – сперматозоїди.

4. Людина складається з понад ста трильйонів клітин. Для порівняння: у слона приблизно шість із половиною квадрильйонів клітин.
ІV. ЗАСВОЄННЯ НОВИХ ЗНАНЬ
Пояснення вчителя
Відомо, що рослини і тварини складаються з клітин – складно влаштованих структур мікроскопічних розмірів. Клітина – це найменша структурна і функціональна одиниця живого. Клітина активно реагує на подразнення, виконує функції росту і розмноження, здатна до самовідтворення і передачі генетичної інформації нащадкам, до регенерації та пристосування до навколишнього середовища.

В організмі дорослої людини розрізняють майже 200 типів клітин, які відрізняються за формою, будовою, хімічним складом і характером обміну речовин. Незважаючи на різноманітність, кожна клітина будь-якого органа є цілісною живою системою. 

Будова клітин організму людини.

Майже всі клітини організму людини мають цитоплазму з органелами та ядро. Кожна клітина ззовні вкрита плазматичною мембраною, яка відокремлює внутрішнє середовище клітини від зовнішнього та забез​печує можливість існування клітини як окремої структурної одиниці. Мембрана регулює обмін речовин між внутрішнім і зовнішнім середовищем клітини.

Цитоплазма - в'язка, напіврідка речовина, в якій містяться органели, що виконують у клітині різні функції. До органел на​лежать ендоплазматична сітка, рибосоми, комплекс Гольджі, лізосоми, мітохондрії, клітинний центр та інші.

Ендоплазматична сітка – це систе​ма мембран, які утворюють велику кількість канальців, трубочок і цистерн. Основні її функції - переміщення речовин усередині клітини. 

Ендоплазматична сітка є:

· зерниста (гранулярна) 

· незерниста (агранулярна) 

На поверхні зернистої, на відміну від незернистої, містяться рибосоми.
Рибосоми – структури, які беруть участь у синтезі білків. Найбільше рибосом містять клітини тканин, які швидко ростуть (наприклад, епітеліальні).

Комплекс Гольджі складається із системи плоских замкнених мішечків – цистерн, великих вакуоль і дрібних міхурців, обмежених мембранами. Основна його функція - накопичення і виведення синтезованих клітиною речовин: гор​монів, ферментів, крапель жиру, вуглеводів. У комплексі Гольджі формуються лізосоми. 

Лізосоми – дрібні кулясті органели, в яких містяться травні ферменти. За своєю функцією лізосоми є «травною си​стемою» клітини. Вони перетравлюють не тільки речовини, які потрапляють до клітини, а й відмерлі частинки власних органел клітини.

Мітохондрії – паличко​подібні органели. За своєю функцією вони є «енергетичними станціями» клітини. Енергія, що вивільнюється внаслідок розщеплення органічних спо​лук, накопичується у вигляді АТФ.

Клітинний центр міститься біля ядра і складається переважно з двох центріолей. Він бере участь у процесі поділу клітин.

Ядро є центром керування життєвими процесами клітини: обміном речовин, рухом і розмноженням, місцем збереження та передачі спадкової інформації.

Крім органел, у цитоплазмі клітин є непостійні включення. Це здебільшо​го запаси поживних речовин (жири, вуглеводи).
Хімічний склад клітин людини.

В клітинах тіла людини виявлено близько 88 хімічних елементів. Основними з них є Гідроген, Оксиген, Карбон і Нітроген, які ще називають органогенними, або органічними. 
З неорганічних речо​вин в клітині містяться вода, мінеральні солі тощо. 

Вода є розчинником і середо​вищем для дифузії багатьох речовин, забезпечує тургор клітин і процеси осмосу. Отже, наявність води – обов'язкова умова активності клітини.

Мінеральні речовини підтримують осмотичну рівновагу між клітиною та міжклітинною рідиною, регулюють різні біохімічні й фізіологічні процеси.

З органічних сполук в клітинах є білки, вуглеводи, жири, нуклеїнові кисло​ти, АТФ.
Білки виконують різноманітні функції:
· захисну (захищають клітини й організм від хвороботворних мікроорганізмів і чужорідних тіл),
· транспортну (переносять гази та інші речовини),
· будівельну (входять до складу всіх клітин),
· регуляторну (беруть участь у регуляції функцій організму), 

· каталітичну (прискорюють хімічні реакції).
Вуглеводи є основним джерелом енергії.
Жири - важливі енергетичні резерви для організму.

Нуклеїнові кислоти забезпечують збереження і передачу спадкової 

Аденозинтрифосфорна кислота (АТФ) синтезується в мітохондріях клітини й акумулює в собі енергію.
Властивості клітин.

Клітина – функціональна одиниця живих організмів. Їй властиві ті самі процеси життєдіяльності, що й усьому організмові: обмін речовин і перетворення енергії, подразливість, розмноження і ріст, рух і саморегуляція. 

Обмін речовин - це сукупність та єдність процесів розпаду речовин з вивільненням енергії й утворення інших речовин з використанням енергії. 

Подразливість - це здатність клітин реагувати на дію зовнішніх і внутрішніх подразників. 
Клітини розмножуються і ростуть. Ці два процеси тісно взаємопов'язані між собою. Завдяки розмноженню клітин загоюються рани, росте організм.

В організмі людини є клітини, здатні до руху. Це, зокрема, лейкоцити (клітини крові). Своїми рухами вони нагадують амеб. За допомогою джгутика рухаються чоловічі статеві клітини - сперматозоїди. Клітини війчастого епітелію дихальних шляхів за допомогою війок видаляють з них слиз і сторонні часточки.

Реагувати на подразнення, рости, розмножуватися, рухатися клітини можуть лише завдяки різноманітним хімічним перетворенням, що постійно в них відбуваються. Кожна клітина також може самостійно регулювати надходження до неї різних речовин, інтенсивність обміну речовин, процеси біосинтезу та свою функціональну активність. Таку здатність клітин називають саморегуляцією. Вона забезпечує підтримання сталості хімічного складу і фізико-хімічних властивостей клітини.
V. ЗАКРІПЛЕННЯ ВИВЧЕНОГО МАТЕРІАЛУ
Поміркуйте.
Кожна клітина оточена мембраною, яка відокремлює її від зовнішнього середовища й забезпечує її життєдіяльність. Які особливості будови та функцій мембран? Чому під час ушкодження мембрани клітина гине?
VІ.  ПІДСУМКИ УРОКУ
· Організм людини складається з величезної кількості клітин, різних за формою, розмірами, масою і функціями. Усі вони мають однакові структурні елементи: цитоплазматичну мембрану, цитоплазму, ядро і органели (ендо​плазматичну сітку, комплекс Гольджі, рибосоми, лізосоми, мітохондрії, клітинний центр). Отже, клітина є цілісною біологічною системою.

· Основу структури клітин становлять 4 хімічні елементи: Гідроген, Оксиген, Карбон і Нітроген. З цих елементів утворюються прості й складні органічні сполуки. До складу клітин входять також неорганічні сполуки: во​да і мінеральні солі.
VІІ. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ      

1. Опрацювати параграф підручника.
2. Підготувати цікаву інформацію про клітини.
